

唯改革者进，唯创新者强

——回望我国政法领域改革一年间

■罗莎

新时代，唯改革者进，唯创新者强，唯改革创新者胜。规范执法司法权运行、健全政法机关组织体系、推进公共服务体系建设……2018年以来，全国政法领域改革不断向纵深推进，推动完善公正高效权威的中国特色社会主义司法制度，让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

筑牢公正司法防线

2018年8月20日，全国首家金融法院——上海金融法院正式挂牌。成立首月，该院受理案件标的总额超100亿元。

从组建专业化金融审判团队，到审判团队实行自主管理实现审判效能最大化，上海金融法院已成为我国积极探索构建新型金融审判工作机制的一大标志。

让公平正义更加可触可感，是司法体制改革的不泯初心。新时代政法领域改革，无疑将触及

更深层次利益格局调整和制度体系变革，让人民群众有更多获得感、幸福感、安全感。

——最高法、最高检围绕推动庭审实质化，不断深化以审判为中心的刑事诉讼制度改革。

——公安部打造全面覆盖、有机衔接、闭环管理的执法全流程记录链条。

——司法部推动建设新型监狱体制，探索完善监狱和社区矫正相互衔接、统一协调的刑罚执行体制。

……

一年来，政法领域改革已从

法院、检察院拓展到党委政法委、公安机关、国家安全机关、司法行政机关；从破解影响司法公正、制约司法效能的体制机制问题，到构建中国特色社会主义司法制度体系；从主要由各单位分别部署推进，向更加注重统筹部署、一体推进转变。

处理好惩罚犯罪与保障人

权、实体公正与程序公正等关系，

公安机关全流程记录拓展至接报案登记、讯问录音录像等执法办案各环节……执法司法权规范有序运行，筑牢公正司法防线，政法机关公信力得到有效提升。

破难题、补短板、强弱项

2018年9月22日，47万余人走进首次国家统一法律职业资格考试考场，已有16年历史的司法考试正式被法律职业资格考试取代。

从“司考”到“法考”，一字之

变蕴含着我国法律人才培养体系的深刻变革，是2018年以来我国

政法领域改革的一个生动注脚。

员额制改革，让法官、检察官

“重新洗牌”，被视为改革的“试金石”。

时至今日，员额遴选已经实

现常态化。最高人民法院员额

法官交流任职政策印发答复

口径，不少地区专门出台员额

退出管理办法，“有进有出、能上能下”

的员额动态管理机制逐步建立。

2019年1月9日，最高法对

原审被告人赵明利诈骗再审一案公开宣判，改判赵明利无罪，拉开了新一年政法机关加强产权司法保护的序幕。

有恒产者有恒心。人民法院切实转变司法理念，加大甄别纠正涉产权案件力度；检察机关规范

正涉产权案件办理，坚持依法

平等保护，坚决纠正冤错案。

不断满足人民群众日益增长

的民主、法治、公平、正义新需求，

是政法机关深化改革的根本动力。

中国法律服务网用户访问量

突破9500万人次、全国县（市、区）

公共法律服务中心覆盖率达99%，公安部20项交通管理“放管服”改革举措落地、人民法院诉讼服务中心提档升级……这一年，政法机关以问题为导向，直面人民群众对公平正义的更高需求，不断提供更优质、高效、贴心的法律服务，用法治的力量温暖每个人的心田。

满足人民群众的更高司法需求

2018年6月28日，最高人民检察院正式启用12309检察服务中心实体大厅，统一受理群众控告、申诉和举报，受理和审核案件等事项。

一个窗口对外，“一站式”服务，在12309检察服务中心，老百姓“只进一个门”就能办成事。

不断满足人民群众日益增长的民主、法治、公平、正义新需求，是政法机关深化改革的根本动力。

中国法律服务网用户访问量

突破9500万人次、全国县（市、区）

公共法律服务中心覆盖率达99%，公安部20项交通管理“放管服”改革举措落地、人民法院诉讼服务中心提档升级……这一年，政法机关以问题为导向，直面人民群众对公平正义的更高需求，不断提供更优质、高效、贴心的法律服务，用法治的力量温暖每个人的心田。

公安部交管局：全力做好春运交通安保 确保出行顺畅



■新华社

公安部交通管理局日前召开电视电话会议要求，各地公安交管部门要全力做好春运交通安保工作，切实保障人民群众春运出行平安顺畅。

会议强调，预防重特大道路交通事故、确保群众出行平安，是春运交通安保工作的重中之重。各地公安交管部门要抓住源头排查、重点整治、路面严管三个关键，筑牢安全底线，严防重特大交通事故。要城市、主干公路、农村齐发力，加大路面打击力度，净化道路通行秩序。

会议指出，春运期间，群众返乡心切，对畅通出行的期待高、要瞻性、预见性、针对性和科学性。

网上售卖宠物 付了钱不见货

天台警方摧毁一网售宠物诈骗团伙

本报讯 通讯员杨日龙 记者潘仙德报道 3个人合伙招募10多名人员，在网上以出售名贵宠物狗为名，骗取各地买家定金、尾款、运费等费用。日前，天台警方利用大数据分析，成功捣毁了这个涉嫌电信网络诈骗团伙，抓获团伙成员15人，涉案金额达百余万元。

天台县始丰街道的洪女士喜爱宠物，2018年11月2日她在网上看到出售宠物的信息，便与卖家进行了联系。对方以网购平台不允许售卖活体动物为由，要求在微信上交谈。洪女士就加了对方为微信好友。在进行视频挑选宠物前，对方让洪女士先交100元的定金。

确定了宠物狗的品种和价格后，卖家又让她将尾款直接转到其银行账户。洪女士将960元现金转出去后，对方又称需再付388元的运费，钱汇出去好几天，宠物狗却一直没有收到。11月6日，洪女士联系卖家时，发现对方已将她拉黑，想到可能被骗，她向警方报案。

听完洪女士的叙述，民警认定这是电信网络诈骗。在对案件的初查中，民警发现自8月份以来，舟山、金华、温州等地陆续有同类案件发生，表明洪女士被骗并非个案，背后可能是一个以售卖宠物为由实施诈骗的犯罪团伙。

天台刑侦大队云上工作室对诈骗团伙开展深入侦查。通过对嫌疑人使用的手机、微信、网上店铺以及资金流水等大量信息的排查，民警锁定了位于江西省南昌市新建区的诈骗团伙窝点。12月16日，3位民警前往南昌深侦。

家有5套房的拆二代 为啥留不住“整容”妻

通讯员钱俊皓、毛慧娟
记者潘仙德报道 结婚，离婚，复婚，又离婚。去年12月28日，衢州市衢江法院调解处理了一起不寻常的离婚案，女方最后分走了两套房产，两人的孩子归母亲抚养。

离婚案的“男主”陈先生说，妻子多次到杭州整容，快40岁的人了整得像二十五六岁的大姑娘一样，自己与她在一起确实不般配，这次她一定要离，也只有随她愿了。

结婚的时候 男方就是“潜力股”

1980年出生的方女士系江苏南通人，天生丽质，无奈家住农村家境贫寒，成年后她外出闯荡，先后到过杭州、金华、衢州等地，开过足浴店，做过中介，后经人介绍在衢州市衢江区沈家新城，认识了比她大4岁陈先生，双方经过一番接触后，于2005年12月登记结婚。结婚时陈先生没什么财产，而且住在父母建造的二层楼房里。不过陈先生是“潜力股”——他家有城中村的老房子和周边不少土地，一旦被征拆，钱和房子说有就有。

陈先生也承认，老婆长得确实比自己好看。陈先生的父母家人都非常喜欢这个媳妇。按照陈先生的说法，他待她也十二分的体贴，洗衣做饭全都是自己和父母搞定，家务事一点也不让她沾边，多年来老婆基本上是饭来张口衣来伸手，平时不是外出逛街，就是宅在家里玩电脑手机，备受呵护。

男方成拆二代 前妻主动求复合

婚后第二年，夫妻俩生下一子。因为种种原因，在儿子3岁时，夫妻双方协议离婚。儿子当时归陈先生抚养，方女士可谓是净身出户。

有一次，方女士到陈先生这里看儿子，与陈先生发生争吵，并随手拿起人家店里的刀具割伤陈先生的手臂，缝了6针。派出所为此传唤了方女士，本来要拘留她，陈先生考虑到毕竟夫妻一场，也就原谅了她，还到派出所为她求了情。

离婚的日子一晃3年，陈先生及其父母的土地和老房子先后被征拆，陈先生拿到了3张房票，父亲去世后，母亲也要把自己名下的二层楼房也赠给了儿子陈先生，陈先生的经济实力大涨。而方女士通过住在陈先生隔壁的小姐妹，很快就知道了这些信息。当时陈先生仍单身，方女士便放下身段，以儿子可怜为由，要求与陈先生复婚。

陈先生想想也是，虽然有母亲帮带儿子，可这单身狗的日子也确实不好过，于是一拍即合，在2011年的3

月，双方到婚姻登记机关办理了复婚手续，成为合法夫妻。

复婚后加名又买房 妻子迷上整容不着家

在陈先生的母亲把房子过户给儿子的时候，已经复婚的方女士要求加名字，陈先生觉得为了家庭稳定，加名字也没什么，也就加了。

而且，复婚后，家里的财政大权也交给了方女士。陈先生说，自己在外面打工的钱也交给了老婆。家里土地征用后，先后增加了3套房子，还按揭贷款购买了1套房子，再加上父母赠送的房子，家里房子有5套了。

按理说，家里的经济条件已经很不错了，夫妻俩如果好好珍惜，日子就很好过了。可方女士已不是以前的方女士了。陈先生说，她整天在外面玩，还多次到杭州整容，这让陈先生很伤心，他也一直担心老婆会离开自己。

女方起诉离婚 5套房子只余下1套

2018年12月28日，陈先生担心的事还是发生了，这天，妻子方女士将他告上了衢江法院，要求与他离婚，同时要求分割所有的房产。

方女士诉称，2005年12月与被告陈先生结婚，生育一子，现年13岁，后双方协议离婚，2011年3月双方复婚。复婚后，原告拿出钱在原二层楼房上加建了三层楼房。复婚后，被告总是黑着脸，给原告脸色看，限制原告的自由，不准原告外出，原告晚点回家就要挨骂，小姐妹都说原告可怜，这还倒没什么，关键的是，被告很少关心儿子的生活，让原告非常伤心，儿子缺少父爱……

法庭上，被告陈先生表示，原告诉称的好多地方都是不对的。“我对原告和自己的孩子喜欢都来不及，怎么会骂他们，给他们脸色看呢？其他的，我就不做太多的辩解了，我知道再怎么说也不可能留住原告的心。”陈先生同意离婚。

庭审中，承办法官查明，二层楼房上面加建的三层楼房未经合法审批，系违法建筑，故明确告知原告，其主张分割加建楼房的诉讼请求不予支持。

最后，在法官主持下，原、被告双方达成了离婚协议，即：原、被告双方离婚，婚生儿子由原告（女方）抚养随原告生活，被告每月支付抚养费600元至儿子独立生活为止。被告（男方）父母赠给被告的房产归被告所有，城中村改造产权调换安置的3套房产，原告、被告及双方的儿子3人各1套。两人按揭贷款买的那套房产归女方所有，由女方偿还房贷等。日

长兴组织开展保健食品专项执法检查



日前，湖州市长兴县市场监管局组织开展了保健食品专项执法检查，执法人员深入各个药店、保健食品专卖店、大中型商场超市专柜等，主要查看保健食品经营单位的相关经营资质、购入保健食品的供货商资质、票据、检验报告以及从业人员相关档案，并对店内张贴的保健食品广告是否涉及夸大宣传、是否宣传有治疗效果以及是否存在虚假宣传和欺诈等违法违规行为进行核实施检指导。因为该局执法人员在当地和平镇一家药店内对保健食品的票据进行核对检查。

通讯员孙建新、郭亚丽 摄影报道

2018年我国51.5万人次农民工获得法律援助

■新华社

司法部日前发布，2018年，我国各地法律援助机构共办理农民工案件41.3万件，51.5万人次农民工获得法律援助。

据介绍，2018年，司法部在全国开展“法援惠民生·助力农民工”品牌建设活动，指导各地法律援助机构组织办理农民工案件。

并充分发挥中国法律服务网、

“12348”法律服务热线等公共法律服务平台的作用，引导农民工通过多种方式，及时获得法律咨询和法律援助。

司法部还发动律师广泛参与法律援助工作，组建专业团队，推行“点援制”，指派或由农民工挑选业务能力强、服务态度好的律师办理农民工工资支付法律援助

案件。

为更好地为农民工提供法律援助，各地法律援助机构还加强与人民法院协调配合，完善法律援助与诉讼费用减免缓制度的衔接机制，合力推动判决执行。并加强与有关部门的沟通协调，共同配合服务农民工治欠保支工作，受援农民工满意度显著提高。

■陈苏苏、林静

在房屋买卖中，不少人会选择购买拆迁安置房，由于安置房的产权证尚未办理或者政策规定等原因，往往存在房款付后但无法立即办理产权过户的情况，由于这个时间差通常较长，甚至长达几年，极易存在导致房产无法顺利过户的法律风险。这不，安徽的陈女士购买拆迁安置房就遇上了这样的麻烦，一年半前预付了68万元购房款，如今房子不过户了，陈女士按约支付了前期房款，一心等着新家入住。

前，浙江省台州市黄岩区人民法院依法审结了这起房屋买卖合同纠纷案。

陈女士是安徽人，在黄岩务工多年，一直盼望着在黄岩买套房子

自己租房。2017年7月，经中介介绍，陈女士倾注手头积蓄向本地人林某购得拆迁安置房一套，双方签订了购房协议，约定陈女士前期支付68万元房款，在房产证出来后由林某协助陈女士办理过户手续，然后陈女士再付清剩余房款。陈女士按约支付了前期房款，房款也付了一年多，可现在房子却被

终于，拆迁安置房交房了，陈女士满心欢喜地去找林某要求办理过户手续，可林某迟迟未予协助办理。去年年底，陈女士一气之下将林某一家告上法院，要求判决林某一家协助其办理房屋过户手续。

经办法官审理该案后，经审查，发现该套房屋已于2018年11月被临海市人民法院另案查封，故法院作出如上裁定。如果陈女士对该查封行为有异议，应当依照法律规定通过提出执行异议、提起执行异议之诉的程序来解决，而不等同于一般情况的房屋买卖合同之诉。

拿着这一纸裁定，陈女士傻眼了，明明自己按合同买的房子，房款也付了一年多，可现在房子却被法院查封了。

法官提醒：买房对老百姓来说是大事，购买过程都应慎之又慎，在购买需要延迟过户的房屋时，买房要提高警惕，认真考察卖方的经济情况，有无涉及诉讼、房产有无抵押记录等情况。归根结底，不动产权的变动必须以登记为准，在没有办理过户登记的这段时间内可能会发生各种问题而导致房子最终能否过户，买卖合同订立与过户登记之间的时间差越长，风险越大。在此，法官提醒广大购房者，切忌盲目购房，以免房财两失。

68万元购房款付了一年半 才发现房子已被查封

法院：谨慎交易，以免房财两空

法院查封了。

经办法官耐心地给陈女士解释作出该裁定结果的理由。执行过程中，案外人就执行标的另行提起确权之诉，人民法院不予受理，案件已经受理的，应当驳回起诉。本案林某因身陷经济纠纷，涉讼房产被临海法院另案查封，故法院作出如上裁定。如果陈女士对该查封行为有异议，应当依照法律规定通过提出执行异议、提起执行异议之诉的程序来解决，而不等同于一般情况的房屋买卖合同之诉